

IV.

(Из Румянцевского сборника XVI—XVII века, № 558, л. 281).

Григорій рече: отъ коликъ частіи Адамъ созданъ?
Іванъ рече: отъ и частей созданъ бысть Адамъ: сердце отъ камени, тѣло отъ персти, кости отъ облакъ,

жилы отъ мглы, кровь отъ Чернного моря, теплота отъ огня, очи отъ солнца, духъ отъ святого Духа.

V.

СЛОВО АДАМА ВО АДЪ КЪ ЛАЗАРЮ.

СЛОВО СТЫГАЙЛЬ И* ФАДАМА ВО АДЪ КЪ ЛАЗАРЮ. ГИ.

(Из «Златоуста» не позднее XVI-го века).

Воспоемъ⁽³⁶⁾, дрѹжино, пѣми днъ, а плахой⁽³⁷⁾,
Хтѣши^{ся}: 'здари рѣ дѣвъ в' гоуси, възложи персты свої
на живыи строуны, иной накладай, а седа в' преисподнемъ
аде. Се бо времѧ весело наста, се приспѣ днъ сїсениѧ, 'же
бо слышю пастыри свирѣйтъ в' вѣртепа, а гла и проходитъ
адова врата, а в' мои 'вши приходитъ, а буже слышю
топотъ ногъ перескы^х конѣ, и* даръ несоуть емоу, въльєви ѿ^ш свои^х црвъ ибномоу црви, днъ на земли рожъ-
шоуся. А того єсми, д'роужино, мнози днii жадали, томоу
бо есть ибо прѣлъ, а земля побожиѣ ногъ его, того
бо мти лвца повивши в' пелены, повивающа ибо об-
лакы, а землю м'глою привинши к' немоу глаше: ѿ
црю великий ибный, что ти сѧ въсхотѣло к' намъ счи-
ти нищимъ на землю? сїи ли пещеры въсхотѣль єси,
или си ислей. в' ииже ииѣ лежиши? а се скоро Иро-

безоумный шатаюся ѡстрить на та мечь, и хощеть та
убити.

И гла 'Ада' соущими въ аде: приидете прѣци и
вси праведнии, послемъ вѣсть ко вм'це Х'и съ слезами,
на живый ѿнъ вѣкъ, хощеть ли иа ѿ моуки сеа изба-
вити; а 'Исаиа и Еремей', роугающи^й адowi и немо-
щной силѣ его, рекоста дѣдъ: а к'то м'гть ѿселе та-
мо ѿ на вѣсть донести? а врата мелана, и вереа
железныа, а зам'ки каменныа, а твердо запечатано? Тог-
да дѣвъ к' нимъ иасно рѣ: а се за'тра ѿ на пойдетъ
Лазорь четверодневный, дроугъ Х'въ, тъи ѿ настъ к' не-
моу донесеть вѣсть. И се 'слышавъ' Адамъ первоздан-
ныи члкъ, и нача битися рѣкама своима по лицу своемъ,
тажко въпиша и глаше: повѣдан ѿ менѣ вм'це, свѣт-
лый дрѹгъ Х'въ, Лазорю — а се ти въпишь твои пер-
возданыи Адамъ: на се ли ма єси, Г'и, съз'аль, на
короткий вѣкъ на земли сенъ быти, а се и ма ѿс'

(36) Въспоимъ въ другомъ спискѣ.

(37) и, въ др. сп.

въ адѣ многа лѣта быти моучитисѧ; того ли раѣ наполнилъ землю, ѿ вѣко? а се йнѣ тво вѣзлюбленій вноуци въ тмѣ седать, въ днѣ адовѣ моучими ѿ сотоны, и скорбю и тоугою ср҃цетешать и слезами своими ѿчи и зеница ѿмываютъ, и памати желающе велими ѿными соуть. Се бо на земли сей только в' малъ чѣ видихо добра, и се ёже в' тузе сей многа лѣта въ ѿбиде есме. Въ малъ чѣ азъ цр҃ь быти всѣмъ тваремъ бжѣимъ, а ийѣ въ многы днї рабъ бы адѣ, а бесомъ его полонникъ. В' мало времѧ свѣтъ твой видѣхъ, а се оуже сїниа твоѣ (sic) пресвѣтаго не вижу на многа лѣта. ни боурѣ вѣтренїа не слышу. Г҃й, аще азъ съгрѣши, Г҃й, паче всѣ чл҃къ, то по дѣломъ моимъ вѣзѣаими еси моукоу сио: не жалуююсѧ, Г҃й, по сего раѣ жаль ми, Г҃й, азъ по твоему образу сътворенъ есмъ, а ийѣ дїволъ рѣгаетисѧ, а по твоему образу сътворена мѧ моучить злѣ иоуда мѧ, Г҃й; азъ въ порѣдѣ (sic) живѣ, а твою бжѣ твеною заповѣти престоупї. А се ти Г҃й, первыи патрїархъ Аврамъ, а твой дроугъ, иже тебѣ ради заклати єна своее Исаака вѣзлюбленаго и тѣи рече ємъ, Г҃й — тобою, Авраме, бѣгословившисѧ всѣ колїна земльнаѧ, то тѣи что съгрѣши? а тони зде въ адѣ семъ моучитесѧ и тажко вѣздышеть. И Пой

правѣдны и избавленъ бы тобою, Г҃й, ѿ лютаго потопа, ада ли не можеши избавити? то аще боудѣши съгрѣшилъ ѿко и азъ? А се великий пророкъ Мойсей, а то, Г҃й, что съгрѣшилъ есть, то и тѣи здѣ седить с нами въ тмѣ адovѣ. А Дѣда, Г҃й, прославилъ еси на земли, и далъ еси ємоу прѣврати надо многими, а той съставилъ пѣтъ и гоусли, то что той, Г҃й, съгрѣшилъ, а и то здѣ же с нами въ адѣ семъ моучитѣ, часто стоя вѣздышеть, — аще ли бѣдоутъ тако съгрѣшилъ ѿко и азъ. А се великий въ прѣцѣ Іѡаннъ прѣтчѧ крѣль Г҃нь, и родиша ѿ бѣговѣщеннѣ агтыва Гаврилова, въ поустыни вѣспита ѿ бѣности, юдый мѣднини, и тони ѿ Ирода пороугашъ бы, но что той, Г҃й, съгрѣшилъ є, а здѣ с нами въ адѣ семъ моучимъ есть? Но и сего желаютъ пророди твой, Илья и Ево, бугодиша тебѣ паче всѣ праведникъ на земли, то грѣли раѣ наши не хощени помиловати на, или своего времени жидеши, ли самъ хощени, — свѣспи єдинъ, но мы чл҃кци есме тощливи, а ты єси, Г҃й, долъготрѣпѣливъ, но приди по на вѣскоре, и избави ада и свѧжи дївола, и да тѧ вѣздать бѣлвѣи жидове, а мы вен чл҃кци благовѣрнии полонимъ тебѣ, Хѣ, именн твоему стому славаше стоую тѣцъ, ѿїа ие.

VI.

СКАЗАНИЕ, КАКО СОТВОРИ БОГЪ АДАМА.

(Изъ Румянцовскаго сборника XVII вѣка, № 570, л. 147,—177).

....Создати въ земли Мадамстей человѣка, вземъ земли горсть ото осми частей: 1) отъ земли — тѣло, 2) отъ камени — кости, 3) отъ моря — кровь, 4) отъ солнца — очи, 5) отъ облака — мысли, 6) отъ свѣта — свѣтъ, 7) отъ вѣтра — дыханіе, 8) отъ огня — оттенка. И понде Господь Богъочи имати отъ солн-

ца, и оставилъ Адама единаго лежаща на земли; прииде же окаймленный Сотона ко Адаму и измаза его камомъ и тиною и разгрями. И прииде Господь ко Адаму и восхотѣ очи вложити во Адама, и видѣ его мужа измазанна; и разгнѣвася Господь на дївола и нача глаголати: окаймне дїволе, проклятый, не до-